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                                                  ВСТУП 

 

 

Актуальність теми.  Проблема дитячого стресу є нагальним 

питанням сьогодення, оскільки переважна більшість дітей сучасного 

українського суспільства знаходиться під впливом стресу, посиленого 

психічного навантаження. У часи соціальних новоутворень особливо 

чутливою є психічна сфера дитини, що обумовлено великим обсягом 

інформації, його засвоєнням і переробкою, впливом екзогенних чинників та 

ендогенної відповіді організму. 

Питання стресу досліджували як вітчизняні, так і зарубіжні 

психологи, соціологи, фізіологи та медики, зокрема: Р. Бернс, Л. Божович, 

Ф. Василюк, Г. Гребенюк, В. Денісов, Л. Дика, Л. Кижаєв-Смик, І. Наєнко, 

Т. Немчин, Г. Нікіфоров, Г. Селье, К. Судаков, Р. Тригранян, Т. Циганчук, 

О. Черепанова, Ю. Щербатих, Г. Эберлейн та ін. У дітей з порушеннями 

мовлення стресові переживання були розглянуто в межах вивчення  їх 

мовленнєвої діяльності (О. Бєлова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, Т. Сак, 

В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). Проте питання залишається актуальним, 

особливо у сфері дитячої, вікової та спеціальної психології. 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему «Психокорекція дистресів у дітей  молодшого 

шкільного віку з порушеннями мовлення». 

Мета дослідження – розробка психокорекцій них занять для 

зниження рівня дистресових переживань у дітей молодшого шкільного віку з 

порушеннями мовлення.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукової літератури з проблеми дистресових 

переживань у молодших школярів із типовим психофізичним розвитком та з 

порушеннями мовлення. 
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2. Проаналізувати методи діагностики, що вказують на рівень 

дистресу у молодших школярів із типовим психофізичним розвитком та з 

порушеннями мовлення. 

3. Визначити та експериментально перевірити вплив 

психокорекційної роботи зниження рівня дистресових переживань у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення.  

Об'єкт дослідження – дистресові переживання  в учнів молодших 

класів з типовим та порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – вплив психокорекції на зниження 

дистресових переживань в молодших школярів із порушеннями мовлення. 

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення при вивченні науково-

педагогічної літератури, класифікація і систематизація теоретичних даних 

для визначення теоретичних засад і основних підходів щодо визначення 

дистресових переживань молодшими школярами із типовим психофізичним 

розвитком та з порушеннями мовлення;  

– емпіричні: для вивчення рівня дистресових переживань  у молодших 

школярів із типовим психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення 

використовувались методики: методика діагностики шкільної тривожності ‒ 

В. Філіпса, кольоровий тест М. Люшера, проективний тест особистісних 

відносин, соціальних емоцій і ціннісних орієнтацій «Будиночки» 

О. Орєхової; 

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних. 

Теоретичне значення. Розглянуто поняття стрес та дистрес, визначено 

рівень дистресових переживань в  учнів молодших класів; висвітлено 

порівняльний аналіз результатів дослідження між дітьми з типовим 

психофізичним розвитком та з порушеннями мовлення; представлена 

психокорекційна робота на зниження дистресових переживань в молодших 

школярів із порушеннями мовлення. 
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Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

результатів дослідження дистресових переживань у дітей  молодшого 

шкільного віку із порушеннями мовлення на базі Лисогірського закладу 

загальної середньої освіти I-III ступенів №1 Мигіївської сільської ради 

Первомайського району, с. Лиса, Миколаївської області. Дослідженням було 

охоплено 26 дітей молодшого шкільного віку (8‒10 років), до яких 

відносились діти з типовим психофізичним розвитком – 14 (100 %), і 12 – з 

порушеннями мовлення (100%) з них 3 ‒ із загальним недорозвиненням 

мовлення (ЗНМ IV рівня),  4 ‒ із фонетико-фонематичним недорозвиненням 

мовлення (ФФНМ) і 5 ‒ з фонетичним недорозвиненням мовленням (ФНМ). 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукової 

публікації: «Особливості прояву дистресових переживань у молодших 

школярів із порушеннями мовлення». 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (62 найменувань), 

додатків (6 сторінок). У роботі вміщено  6 графіків. Загальний обсяг наукової 

роботи – 90 сторінок, з них 63 сторінки  – основного тексту. 
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ВИСНОВОК 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Визначено, що стрес є най поширеним видом афекту. І являє собою 

стан надмірно сильної і тривалої психологічної напруги, що виникає під час 

емоційного перевантаження нервової системи людини. Стрес поділяється на 

два види: еустрес ‒ короткочасний вплив (дає відчуття піднесення 

внутрішніх сил) і дистрес ‒ руйнівний процес (дезорганізує поведінку 

людини, погіршує перебіг психофізіологічних функцій). 

Встановлено, що діти в молодшому шкільному віці дуже емоційні,  не 

вміють стримувати і контролювати свої емоції. Емоційність молодших 

школярів виражається в емоційній нестійкості, частій зміні настроїв, 

схильності до афектів. Причиною емоційної нестійкості виступає емоційне 

стресовий стан, який виникає у важких ситуаціях діти їх переживають з 

великою внутрішньою напругою. Стресові переживання молодших школярів 

з порушеннями мовлення пов’язані з їх спілкуванням: нерозуміння 

вербальних інструкцій, неможливість висловити свою думку призводить то 

стану дискомфорту. Стресові переживання виникають під час соціалізації 

дітей, оскільки в молодших школярів змінюється життя: режим, соціальний 

стан, відносини з оточуючими людьми в школі та в сім`ї. 

2. Виявлено, що для вивчення дистресових переживань у дітей 

молодшого шкільного віку найкраще використовувати методики: шкільної 

тривожності ‒ В. Філіпса, кольоровий тест М. Люшера та проективний тест 

особистісних відносин, соціальних емоцій і ціннісних орієнтацій 

«Будиночки» О. Орєхової. 

Узагальнений аналіз матеріалів дослідження показував, що низький 

рівень дистресових переживань найбільше притаманний 30% дітей з типовим 
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психофізичним розвитком і 14% учнів з порушеннями мовлення. Середній 

рівень переживань дистресу було виявлено майже в однакового відсотка 

молодших школярів ‒ 39% дітей з порушеннями мовлення і 45% у дітей з 

типовим психофізичним розвитком. Високий рівень дистресових переживань 

ми спостерігали у 47% дітей з поршнями мовленнєвого розвитку, і лише у 

25 % з типовим розвитком 

3. Розкрито, що для зняття стресу у дітей молодшого шкільного віку 

позитивно використати казко-терапію. Структура казко-терапевтичного 

заняття включала сім етапів: 1 етап ‒ Вхід в казку (створення позитивного 

настрою); 2 етап ‒ повторення (згадати минуле заняття); 3 етап ‒ розширення 

(розширити уявлення); 4 етап ‒ закріплення (новий досвід, прояв нових 

якостей особистості); 5 етап ‒ інтеграція (пов'язати новий досвід з реальним 

життям);  6 етап ‒ резюмування (узагальнити набутий досвід); 7 етап ‒ вихід 

з казки (закріпити новий досвід, підготувати дитину до взаємодії у звичному 

соціальному середовищі). Групові та індивідуальні заняття з дітьми 

проводились 2 рази на тиждень тривалістю від 30 до 45 хвилин.  

Досліджено, що після проведення психокорекціної роботи низький 

рівень дистресових переживань зменшився на 22% (констатуючий Ек‒14%, 

контрольний Ек‒36%). Середній рівень переживань дистресу також 

збільшився після психокорекційної роботи у молодших школярів з 

порушеннями мовлення на 11% (констатуючий Ек‒39%, контрольний 

Ек‒50%). Високий рівень дистресових переживань зменшився на 33% 

(констатуючий Ек‒47%, контрольний Ек‒14), що дає нам підстави 

стверджувати про ефективність проведення нами навчально-корекційної 

роботи з зниженням дистресових переживань у дітей молодшого шкільного 

віку з порушеннями мовлення. 

4. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення дистресових переживань у дітей-

логопатів є урахування  мовленнєвого дизонтогенезу (у дітей з дислалією, 

дизартрією, ринолалією та ін.).  
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